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Invitaţie la lectură 

Precizăm de la început că o carte bună se prezintă singură şi, ca 
atare, prefaţa sau recomandarea nu adaugă un plus de valoare. O 
invitaţie la lectură este însă mai mult decât binevenită, pentru că, cei 
interesaţi în studiul acesteia sperăm să găsească în paginile de faţă 
elementele unei informaţii necesare şi reînnoite, care nu se substituie 
lecturii personale, ci dimpotrivă, doar o pregăteşte. 

Manualul pe care-l oferim azi tiparului, cu titlul Aspecte privind 
protecţia drepturilor omului, se adresează celor interesaţi în studiul 
drepturilor omului, juriştilor, dar, în egală măsură, şi studenţilor în 
domeniul dreptului, elevilor etc. Selecţia tematică pe care o 
propunem a avut în vedere probleme fundamentale pentru învăţarea 
drepturilor omului, pe de o parte, şi cercetarea drepturilor omului, pe 
de altă parte. 

Este important de subliniat faptul că, învăţarea şi cercetarea 
drepturilor omului constituie mijloace adecvate pentru asigurarea 
unui respect sporit pentru drepturile omului, printr-o mai bună 
cunoaştere a acestora. 

O mare parte a temelor prezentate vizează protecţia şi dezvol-
tarea drepturilor omului pe plan naţional şi internaţional, atât 
regional, cât şi universal, de asemenea, selecţia tematică pe care o 
propunem a avut în vedere probleme fundamentale tratate în actele 
internaţionale cu caracter de universalitate referitoare la sistemul de 
protecţie a drepturilor omului în cadrul Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
în Convenţia europeană a drepturilor omului şi în Carta social 
europeană ş. a. 

Pentru studenţi, dar nu numai, ne simţim solid motivaţi în a face 
această sinceră invitaţie la lectură. 
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„Luaţi în serios – se adresa împăratul Justinian studenţilor ce 
absolviseră facultatea de drept – şi cu sârguinţă legile noastre şi 
dovedindu-vă voi înşivă bine pregătiţi, o nobilă speranţă să vă 
încurajeze … să preluaţi funcţiile în stat ce vă vor fi încredinţate în 
diversele părţi ale Imperiului” (Summa itaque ope et alacri studio has 
leges nostras accipite et vosmet ipsos sic eruditos ostendite, ut spes 
vos pulcherrima foveat … nostram rem publicam in partibus eius 
vobis credendis gubernare)1.  

 
 

Autorii - Târgu Mureş 2012 

                                                       
1 Iustiniani Institutiones, praef. 7 – Instituţiile lui Iustinian, apud Adagii 

juridice latineşti, traduse şi comentate de Vladimir Hanga, Ed. Lumina Lex, 
Bucureşti, 2007, p. 4. 
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CAPITOLUL I 
NOŢIUNI INTRODUCTIVE 

Motto: 
„Ignoranţa, uitarea, indiferenţa  

faţă de drepturile omului sunt singurele cauze  
ale nefericirilor publice…” 

Declaraţia drepturilor omului şi cetăţeanului -  
26 august 1789 

1.1. Conceptul de drepturi ale omului 
Problematică destul de complexă, viu discutată şi controversată, 

protecţia juridică a drepturilor omului, reprezintă unul dintre conceptele1 
fundamentale ale discursului socio-juridic şi politic actual. Noţiunea de 
„drepturi ale omului” este relativ imprecisă. „Ştiinţa drepturilor omului” 
este o ramură specifică a ştiinţelor umaniste, al cărui obiect este acela de 
a studia relaţiile dintre oameni în funcţie de demnitatea umană2, pentru a 
determina ansamblul drepturilor şi libertăţilor necesare dezvoltării 
personalităţii oricărei fiinţe umane3. 

 

                                                       
1 La acest punct, a se vedea şi J.-F. Renucci, Tratat de drept european al 

drepturilor omului, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2009, p. 1. 
2 Dreptul la demnitate, este reglementat şi de art. 72 din noul Cod civil; a se 

vedea, în acest sens, Codul civil român republicat, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2011, 
p. 32. 

3 R. Cassin, Science des droits de l'homme: méthodologie et enseignement, 
Colloque de Nice 1971, RDH 1972, vol. V, apud Jean-François Renucci, op. cit., p. 1. 
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Este necesar să reţinem că, în cadrul drepturilor omului, noţiunea 
de demnitate este esenţială, deoarece apare ca „principiu matriceal”1 
prin excelenţă, ce constituie temelia drepturilor fundamentale2, 
respectiv raţiunea acestora de a fi. Desigur, există şi alte concepte 
fondatoare ale drepturilor omului, în particular libertatea, şi este cu 
siguranţă dificil de a se măsura influenţele respective. 

Cu toate acestea, noţiunea de demnitate a alimentat dintotdeauna 
filosofia drepturilor omului, cu toate că acest concept posedă o 
anumită autonomie juridică în raport cu drepturile fundamentale: 
acestea se întemeiază pe valorizarea libertăţii omului, în timp ce 
demnitatea desemnează omul ca aparţinând umanităţii. Nu este mai 
puţin adevărat că demnitatea fiinţei umane este, prin excelenţă, un 
principiu fondator care traduce însăşi esenţa concepţiei umaniste a 
conştiinţei universale, care rezultă dintr-o exigenţă etică funda-
mentală. Într-un mod mai puţin abstract, drepturile omului pot fi 
definite ca prerogative guvernate de reguli pe care o persoană le 
deţine în relaţiile cu particularii şi cu statul. 

În plan internaţional, respectarea drepturilor omului este atent 
monitorizată de către organisme specializate ale Naţiunilor Unite 
(Comisia pentru Drepturile Omului, Comitetul pentru Drepturile 
Omului etc.), dar şi de către organizaţii non-guvernamentale cu 
vocaţie globală (Human Rights Watch). Rapoartele de monitorizare 
realizate obligă statele să-şi reevalueze politici, decizii adminis-
trative, legislaţia etc., pentru a stopa încălcarea drepturilor omului şi 
pentru a da posibilitatea tuturor cetăţenilor să le valorifice, în 
condiţiile unui tratament egal şi non-discriminatoriu.  

                                                       
1 B. Mathieu, Pour une reconnaissance de „principes matriciels” en matière de 

protection constitutionnelle des droits de l'homme, D. Chron, 1995, p. 211 şi urm. 
2 Noţiunea de „drepturi fundamentale” poate fi considerată ca fiind echivalentă 

celei de „drepturi ale omului”, chiar dacă Curtea europeană a drepturilor omului a 
declarat tardiv „fundamentale” drepturile garantate prin Convenţie: CEDO, 25 
noiembrie 1997, cauza Zana c. Turciei, Culegere 1997-VIII, 55. Ase vedea şi, mai 
recent: CEDO (Marea Cameră), 10 noiembrie 2005, speţa Leyla Sahin c. Turciei, nr. 
44774/98, nepublicată, 153. 
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Drepturile omului în Europa şi respectarea lor reprezintă unul 
dintre standardele politice fundamentale, expres formulate de 
Consiliul European de la Copenhaga (1993), ale integrării în Uniune. 
Mai pe larg, în relaţiile sale economice cu statele în curs de dez-
voltare, Uniunea Europeană practică aşa-numita clauza de 
condiţionalitate. Ea are în vedere respectarea drepturilor omului de 
către statele cărora Uniunea le acordă asistenţă şi sprijin pentru 
dezvoltare.  

Principalul act normativ intern care garantează respectarea 
drepturilor omului este Constituţia. Astfel, Legea fundamentală este 
foarte limpede atunci când enumeră şi descrie drepturile şi libertăţile 
fundamentale, cea mai mare parte dintre ele fiind adresate 
cetăţeanului român. Dificultatea începe când este vorba de a cunoaşte 
sistemele de protecţie pe care le oferă dreptul naţional, dar şi cel 
internaţional al drepturilor omului. De data aceasta, omul devine de 
cele mai multe ori neputincios în demersul lui de a cunoaşte şi de a 
cere ce i se cuvine. Apare astfel nevoia ca însuşi statul, prin 
instituţiile sale specializate, să asigure promovarea cât mai largă a 
drepturilor omului. 

O precizare necesară: Socotim alături de alţi autori1 că, rolul 
şcolii, în toate formele ei, este unul de căpătâi în pregătirea omului 
pentru viaţă în societăţile organizate politic. Că acest rol nu este încă 
operaţionalizat la nivelul cerinţelor unui stat de drept şi ale unei 
societăţi democratice civilizate este adevărat. Nu ne mai mirăm când 
auzim chiar oameni politici din vârful piramidei afirmând că 
România a ratificat Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
ceea ce este o gravă eroare (acest document nu este un tratat). 
Ignoranţa coboară spre baza piramidei şi se naşte astfel pericolul de a 
fi nepăsători şi de a nu ne mai preocupa răspunsul la întrebarea cine 
suntem şi cum putem să ne apărăm împotriva abuzurilor şi a altor 

                                                       
1 Pentru unele opinii pertinente, a se vedea, S. Scăunaş, Studii de drept 

internaţional public, Ed. Burg, Sibiu, 2006, pp. 53-54. 
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pericole care ne ameninţă zi de zi? Pesimistă, dar plină de 
semnificaţii, este constatarea lui Rousseau: „Omul s-a născut liber, 
dar pretutindeni este în lanţuri. Cutare ins se crede stăpânul altora, 
deşi e totuşi mai sclav decât ei”1. 

Pentru Rousseau, popoarele nu sunt făcute pentru regi, ci regi 
sunt făcuţi pentru popoare. Drepturile omului sunt sfinte şi 
inalienabile, sunt drepturi naturale şi nimeni nu le poate nesocoti. 

 

1.2. Definiţia şi caracterizarea conceptului  
de drepturi ale omului2 

În ceea ce priveşte, conceptul de drepturile omului are, cum este 
lesne de înţeles, sute de definiţii. Ele reflectă valorile socio-culturale 
şi politice de pe poziţiile cărora a fost abordată problematica 
drepturilor omului. Richard Rorty consideră că în lumea de azi, 
marcată de pluralism şi diversitate, drepturile omului ar trebui văzute 
ca principalul mijloc de evitare a suferinţei şi umilinţei. Ele ar furniza 
standardele minime ale demnităţii, tolerării şi convieţuirii într-o lume 
globalizată.  

La nivelul sistemului Naţiunilor Unite, definiţia drepturilor 
omului a fost formulată de Louis Lenkin. „Drepturile omului sunt 
acele libertăţi, imunităţi şi beneficii stabilite în conformitate cu 
valorile contemporane, pe care orice fiinţă umană este îndreptăţită 
să le pretindă de la societatea în care trăieşte”3. 

a) Libertăţile şi imunităţile menţionate în definiţie se referă la 
protecţia împotriva intervenţiei autorităţilor publice în sfera privată 

                                                       
1 J.J. Rousseau, Contractul social, Ed. Mondero, Bucureşti, 2007, p. 10. 
2 A se vedea, la acest punct, Doina Balahur, Suport de curs, Protecţia 

europeană a drepturilor omului, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi. Centrul 
de Studii Europene, pp. 5-7. 

3 L. Lenkin, (1990) „The Age of Rights” New York, Columbia University 
Press, p. 38. 
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(întreaga sferă a drepturilor civile şi a dreptului de a face). Ele 
presupun, în acelaşi timp, garanţii în sensul acţiunii pozitive a statului 
în scopul realizării unor drepturi de natură economică, socială şi 
culturală. Libertăţile şi imunităţile protejează întreaga sferă a 
drepturilor negative şi pozitive1.  

b) În al doilea rând, definiţia lui Lenkin subliniază că baza 
acestor drepturi se regăseşte în valorile contemporane2 acceptate de 
întreaga comunitate internaţională, fără nicio discriminare între 
diferite civilizaţii sau culturi, ori privilegii ale „naţiunilor civilizate” 
(aşa cum prevedeau Declaraţiile din secolele XVIII şi XIX).  

c) Definiţia evidenţiază – în al treilea rând – particularitatea 
acestor drepturi de a reprezenta o clasă specială de drepturi 
subiective, pe care orice fiinţă umană, în virtutea acestei calităţi şi 
prin simplul fapt al naşterii, le deţine. Doctrinele drepturilor omului 
echivalenţă între a avea drepturile omului şi a fi uman: „În afara 
valorificării drepturilor omului, persoana devine, spune Donnelly, 
alienată faţă de propria sa natură. Astfel, drepturile omului sunt 
inalienabile, nu numai în sensul că persoanei nu i se poate refuza 
satisfacerea acestor drepturi, dar şi în sensul că pierderea acestor 
drepturi este moral imposibilă: nu se pot pierde aceste drepturi şi trăi 
în acelaşi timp ca fiinţă umană”3.  

d) În strânsă legătură cu dimensiunea axiologică, definiţia 
prevede posibilitatea deţinătorilor drepturilor omului de a pretinde ca 
ele să fie respectate, căreia îi corespunde fie o obligaţie de 
abstenţiune din partea statului şi a autorităţilor publice (de a nu 
                                                       

1 În legătură cu distincţia dintre libertăţile pozitive şi libertăţile negative vezi 
Isaiah Berlin (1996): Patru eseuri despre libertate, Cap. Două concepte de libertate, 
Ed. Humanitas, Bucureşti.  

2 Doctrina apreciază că, de fapt nu există drepturi fundamentale, ci valori 
fundamentale protejate de drepturi. Este vorba de acele valori, cum ar fi demnitatea, 
libertatea, non-discriminarea, tratamentul egal etc., în afara cărora nici nu poate fi 
concepută viaţa omului.  

3 J. Donnelly, „Universal Human Righrs in Theory and Practice”, London, 
Cornell University Press, 1989, p. 17.  
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interveni, de exemplu în viaţa particulară a persoanei, de a-i respecta 
libertatea, opiniile politice, religioase, convingerile etc.), fie obligaţia 
de a lua anumite măsuri, în limita resurselor disponibile, pentru ca 
drepturile respective (cele pozitive) să fie valorificate. În ambele 
situaţii este vorba de o obligaţie legală.  

e) Definiţia precizează, de asemenea, că aceste pretenţii sunt 
adresate societăţii. Ea are în vedere faptul că orice violare a 
drepturilor omului, de către diferite grupuri sau indivizi, trebuie 
respinsă de către stat. 

 

1.3. Unele consideraţii privind standardele 
internaţionale în materia Drepturilor Omului 

În plan internaţional, legislaţia în materia Drepturilor Omului a 
evoluat de la instrumente cu caracter general, abstract, la 
reglementări concrete, punctuale. Prin diferite convenţii şi pacte 
adoptate de Naţiunile Unite şi organismele sale specializate (OIM, 
UNESCO etc.) au fost reglementate: drepturi specifice (la 
nondiscriminare şi tratament egal, civile, politice, economice sociale 
şi culturale etc.), drepturile unor categorii speciale de persoane 
(femei, copii, refugiaţi, emigranţi, străini etc.), drepturile persoanelor 
care aparţin unor colectivităţi (minorităţile etnice, lingvistice, 
religioase). Prin intermediul celei de a treia generaţii de Drepturi ale 
Omului au fost reglementate drepturi complexe cum ar fi cel la 
dezvoltare durabilă şi la solidaritate. De asemenea, a patra generaţie 
a Drepturilor Omului ridică problema obligaţiilor faţă de comunitate1.  

În paginile următoare, ne propunem să lămurim într-o manieră 
cât mai sintetizată, care sunt sistemele de protecţie a drepturilor 
omului şi cum funcţionează ele. Nu ne oprim asupra mecanismelor 
naţionale, pentru că acestea sunt studiate pe larg la disciplina drept 

                                                       
1 D. Balahur, op. cit., p. 8. 




